Sprawozdanie:

Z uzyskanych wyników, sporządziłem wykres zależności oporu od objętości chlorku wapnia. Następnie sporządziłem wykres pierwszej pochodnej tej zależności (Wykres 1). Punkt maksimum tej funkcji, jest równy punktowi przegięcia pierwszej (druga pochodna się zeruje). Wartość odcięta tego punktu, stanowi równoważnościową ilość NaCl. Na wykresie 2, będącym powiększeniem części wykresu 1, widać że wartość ta wynosi około 2,8 ml. Wynik ten też potwierdziły przeprowadzone przeze mnie przy pomocą programów analitycznych dopasowanie funkcji. Przy kwadracie współczynnika korelacji równym R2 = 0,97, uzyskana wartość odciętej dla maksimum wynosiła 2,78 ml. Ponieważ z równanie reakcji wytrącania chlorku srebra wynika że liczba moli AgNO3 jest równa ilościowo liczbie moli NaCl, więc gdy VNaCl = 2,8 ml i CNaCl = 0,05 M, to:
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Liczba moli AgNO3​ dostarczona do miareczkowania wynosi 0,14 milimola.

Wnioski:

Miareczkowanie potencjometryczne jest w stanie oznaczyć nawet bardzo małe ilości substancji. Można je stosować także, gdy miareczkowanie objętościowe jest niemożliwe z powodów np.: mętności lub zabarwieniu badanego roztworu lub braku odpowiedniego wskaźnika. Główny błąd miareczkowania potencjometrycznego, dokonuje się podczas pomiaru SEM badanego ogniwa.
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